
Mathe – alles was zählt
Integralrechnung
Stammfunktionen

Lösungswege 8

Aufgabe 58

Gegeben ist der Graph einer Funktion f .

Berechne näherungsweise den Flächeninhalt, den der Graph von f mit der x-Achse im Intervall
[a; b ] einschließt mithilfe von Ober- und Untersummen. Unterteile das Intervall in n gleich 

große Teilintervalle.

a) [a; b ] = [1 ; 7 ] n = 2 ; 3 ; 6
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Lösungen:

Ad a)

n = 2 Δ x = 3 ⇒ U2 = 3⋅( f (3) + f (6)) O2 = 3⋅( f (4) + f (4))
n = 3 Δ x = 3 ⇒ U3 = 2⋅( f (1) + f (3) + f (6)) O3 = 2⋅(f (2) + f (4) + f (7))

x f (x )

1 1

2 5

3 4

4 6

5 4

6 3

7 5

n Δ x Un On On − Un

2
7 − 1

2
= 3 21 36 15

3
7 − 1

3
= 2 22 32 10

6
7 − 1

6
= 1 22 31 9
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